INSTRUCTION MANUAL REGARDING USE AND MAINTENANCE
PART 1
TO BE KEPT BY THE USER

1. INTRODUCTION

This instruction manual is made up of two parts: PART 1 which
contains general information regarding all our production and
PART 2 which contains specific information regarding the mo-
tor-driven pump that you have purchased. The two booklets are
complementary to each other, therefore make sure that you
have both of them.

Follow the instructions given in these booklets in order to obtain
optimum return and operation from your motor-driven pump, If
any other information is necessary, please contact the nearest
authorised retailer.

If the booklets contain contrasting information, keep to what is
indicated in PART 2 (product specifications).

THE REPRODUCTION, EVEN PARTIAL, OF THE ILLUSTRATIONS
AND/OR TEXT HEREIN IS FORBIDDEN.

The following symbols are used throughout the instruction
booklets:

M Risk of damaging the pump or the system

A Risk of injuring people or damaging things
A Risks of an electrical nature
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3. MANUFACTURER IDENTIFICATION DATA
3.1. MANUFACTURER DATA

EBARA PUMPS EUROPE S.p.A.

Plant management:

Via Pacinotti, 32 - 36040 BRENDOLA (V1) ITALY

Telephone: 0444/706811 - Telefax: 0444/706950 - Telex: 480536
Registered office:

Via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES (TN) ITALY

Telephone: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

3.2. MOTOR-DRIVEN PUMPS

See plates 6.1 for motor-driven surface pumps

in FIG. 6:

6.2 for submersible motor-driven pumps

For product type, see PART 2.

4. GUARANTEE AND TECHNICAL ASSISTANCE

THE GUARANTEE IS RENDERED NULL AND VOID IF THE IN-
STRUCTIONS GIVEN IN THIS BOOKLET ARE NOT ADHERED TO

AND/OR IF ANYONE OTHER THAN PERSONNEL FROM OUR
HELP CENTRES INTERVENES ON THE MOTOR-DRIVEN PUMP.
IN THESE CASES, THE MANUFACTURER IS RELIEVED FROM
ALL RESPONSIBILITY REGARDING INJURY TO PEOPLE AND
SUBSEQUENT DAMAGE TO ADJACENT ITEMS AND/OR THE MO-
TOR-DRIVEN PUMP ITSELF.

Once you have received the motor-driven pump, make sure that
the packaging is not broken or seriously damaged. If it is, im-
mediately inform the person who delivered it. After extracting
the motor pump from its packaging, make sure that it was not
damaged during transportation. If it has been, inform the re-
tailer within 8 days from delivery. Check the motor-driven pump
plate to ensure that the indicated characteristics are those re-
quested by you.

The following parts, being normally subject to wear, have a lim-
ited guarantee:

* bearings

+ mechanical seals

* grommets

= capacitors

If a fault that is not listed in the “TROUBLESHOOTING" table

(chapter 10.1.) occurs, please contact the nearest authorised
retailer.

5. GENERAL SAFETY WARNINGS

Before starting the motor-driven pump, the user must follow the
operations indicated in this manual (PART 1 and PART 2), and
apply them each time the motor-driven pump is used or when
maintenance is carried out on it.

5.1. PREVENTIVE MEASURES TO BE TAKEN BY THE USER

Users must observe the accident prevention regulations

(see “TECHNICAL DATA" in PART 2).

While repairing or carrying out maintenance on the mo-
tor-driven pump, disconnect the electric supply. Doing this
avoids accidental starting, which could injure people and/or
cause damage.

A that are in force in their countries at the time. They must
also pay attention to the motor-driven pump characteristics

Any maintenance, installation or handling carried out on the
motor-driven pump while it is still being powered can seri-
ously injure, or even Kill, people.

When starting the motor-driven pump, users must ensure
that their feet are not bare or, worse, immersed in water.
They must also ensure that their hands are not wet.

Users must not operate or carry out any work on the motor-
driven pump that is not permitted in this manual.

5.2. IMPORTANT PROTECTIONS AND CAUTIONS

A All motor-driven pumps are designed in such a way that all
moving parts are made safe by using guards. The manu-

facturer declines any responsibility in the event of damages
A caused by the removal of said protections.

Each conductor or powered part is electrically insulated with
regards to earth. Extra security is also added by connecting
the accessible conducting parts to an earth conductor. This
ensures that accessible parts cannot become dangerous
should the main insulation become faulty.

5.3. RESIDUAL RISKS FOR SURFACE PUMPS

The only residual risk is the possibility of coming into contact

(even if not accidentally) with the motor cooling fan by insert-
ing thin objects (i.e. screwdrivers, small sticks, etc.) through the
holes of the fan cover.

6. TECHNICAL-PRODUCTION CHARACTERISTICS

The motor-driven pump you have purchased has been designed
and manufactured in compliance with the following directives:
e MECHANICAL RISKS (Enclosure | Machines Directive):

- UNI EN ISO 12100-1 and UNI EN 1SO 12100-2
« ELECTRICAL RISKS (Enclosure | Machines Directive):

- UNI EN ISO 12100-1 and UNI EN ISO 12100-2

- CEI EN 60204-1

= VARIQUS RISKS (Enclosure | Machines Directive):
-2006/42/EC - Enclosure |

The electrical components and relative circuits installed on the
motor-driven pumps are in accordance with the CEl EN 60204-
1 Directive.

7. INSTALLATION, DISMANTLING AND TRANSPORT

INSTALLATION MUST BE CARRIED OUTBY A
QUALIFIED ENGINEER.

7.1. GENERAL INSTALLATION PRECAUTIONS

a) Use metal or rigid plastic pipes in order to avoid their yielding
because of the depression created at suction;

b} support and align pipes so that they do not put any stress on
the pump;

c) avoid throttlings caused by bending suction and delivery
hoses;

d) seal any piping connections: air infiltration in the suction
pipe negatively affects pump operation;

e) we recommend that a non-return valve and a gate are in-

stalled on the delivery pipe at the motor-driven pump outlet;

fix the piping to the reservoir or to any fixed parts so that it is
not supported by the pump;

g) do not use a lot of bends (goosenecks) and valves;

h) on SURFACE PUMPS installed above head, the suction pipe
should be fitted with a foot valve and filter in order to pre-
vent foreign matter from entering and its end should be im-
mersed at a depth that is at least twice the diameter of the
pipe; its distance from the bottom of the reservoir should
also be one and a half times its diameter,

For suctions longer than 4 metres use an oversized pipe
(1/4" wider at suction for improved efficiency).

7.2. INSTALLATION

a) Position the pump on a flat surface that is as close as pos-

sible to the water source. Leave enough space around the

pump to allow safe use and maintenance. A free space of

at least 100 mm must be kept in front of the cooling fan of

surface pumps in all cases;

lower submersible pumps using a rope fixed to the handle

and hooks provided;

use pipes of suitable diameters (see PART 2) fitted with

threaded sleeves that must be screwed onto the pump suc-

tion and delivery unions or its threaded counterflanges;

d) SURFACE PUMPS cannot be moved or used in the open ex-
cept as stated in PART 2;

e) for specific instructions, consult the chapter “PREPARING
FOR USE” in PART 2.

7.3. DISMANTLING

The following must be done when moving or dismantling the

motor pump:

a) disconnect the electric supply;

b) remove the delivery and suction pipes (where present) if too
long or bulky;

c¢) if present, unscrew the screws that secure the motor-driven
pump to its supporting surface;

d) if present, hold the power cable;

e) lift the moter-driven pump using equipment suitable to the
pump weight and dimensions (refer to the plate).
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7.4. TRANSPORTATION

The motor-driven pump is packed in a carton or can be fixed
to a wooden pallet, if pump weight and dimensions allow it.
Transportation should not, in any case, present any particular
problems.

Verify the total weight stamped on the box.

8. ELECTRICAL CONNECTION

- ELECTRICAL CONNECTION MUST BE CARRIED OUT BY A
QUALIFIED ENGINEER.

— IT IS ADVISABLE TO INSTALL A HIGH INTENSITY DIFFER-
ENTIAL SWITCH (0.03 A) ON BOTH THE THREEPHASE AND
SINGLE PHASE VERSIONS.

m We recommend that power is supplied to the motor-driv-

en pump using an electric panel equipped with switch,

& fuses and a thermal switch calibrated to the current ab-
sorbed by the motor-driven pump.

The mains must be reliably earthed, according to the
electrical regulations in force in the user's country: this is
the installer’s responsibility.

If the motor-driven pump is supplied without a power cable, use
a cable that complies with the regulations in force and the nec-
essary section according to length, power and mains voltage.

If present, the plug of the single phase version must be
connected to the mains far from sprays, water jets or rain
and it must be accessible.

The three phase version does not have an internal motor
protector, therefore overload protection must be provided
by the user.

MOTOR-DRIVEN SURFACE PUMPS

WHILE CONNECTING, MAKE SURE THAT BOTH THE TERMINAL

BOARD AND THE MOTOR DO NOT GET WET.

- Connection of the single phase versions must be made on
the basis of whether thermoamperometric protection “P" is
internal (FIG. 1) or external (FIG. 2).

- Forthreephase versions, after connecting the star (FIG. 3) or
triangle (FIG. 4) cable to the terminal board, looking at the
pump from the motor side, check that the cooling fan turns
in the same way as the arrow on the label applied on the fan
cover. If it is incorrect, swap two of the three wires over on
the motor's terminal strip.

SUBMERSIBLE MOTOR-DRIVEN PUMPS

- In single phase versions, plug the unit into the socket.

- Forthreephase versions (FIG, 5), check that the motor turns
in a clockwise direction looking at the pump from the top,
proceed as follows: with the motor-driven pump not yet se-
cured to the system, connect the power cable to the termi-
nal board and switch on briefly; the pump shall start with a
kick in an anti-clockwise direction, seen from the top of the
pump. If the direction is wrong (clockwise), invert two of the
three wires in the terminal board of the electrical panel.

FIG. 7 shows the standard voltages shown on the plate with
their respective tolerances.

8.1. ADJUSTMENTS AND RECORDINGS

In pumps fitted with a float, adjust the length of the float cable
with regards to the minimum and maximum value of the water
(see PART 2),

Check that the system automatisms do not require a number
of start-ups higher than the number shown in FIG. 8 for surface
pumps and in PART 2 for submersible pumps.



9. USE AND STARTING

NEVER ALLOW THE MOTOR-DRIVEN PUMP TO OPERATE WITHOUT WA-
TER. DOING SO CAN SERIOUSLY DAMAGE THE INTERNAL COMPONENTS.

9.1. GENERAL WARNINGS

a) Our surface pumps are designed to operate at a temperature
no higher than 40°C and a level no higher than 1000 metres;

b) our motor-driven pumps cannot be used in swimming pools or
similar plants;

¢} prolonged motor pump operation with the delivery pipe closed
can cause damage;

d) avoid switching the motor pump on and off too frequently
(check the maximum number in FIG. 8);

e) during power cuts, it is advisahle to disconnect the power to
the pump.

9.2. STARTING

a) Start the pump two or three times to check system caonditions;

b) restrict the delivery to cause a rapid pressure increase for a
few times;

¢) make sure that the noise, vibration, pressure and electrical
voltage levels are normal.

9.3, STOPPING

a) Gradually interrupt water circulation in the delivery section to
avoid overpressure in the piping and pump caused by water
hammering;

b) switch off the main switch.

10. MAINTENANCE AND REPAIRS
We recommend periodically checking that the pump is working
correctly; pay particular attention to any abnormal noise or vibra-
tion and, for surface pumps, any mechanical seal leaks.
The main and most common special maintenance operations
are generally as follows:
- replacement of mechanical seals
- replacement of grommets
- replacement of bearings
- replacement of capacitors.
When the SURFACE pump remains inactive for a long period, it
should be emptied completely, removing the discharge and filling
caps, washed carefully with clean water then emptied. Do not
leave water deposits inside. This operation must always be car-
ried out whenever there is a chance of frost in order to avoid the
breakdown of the pump components.
If the power cord needs changing on submersible pumps, this must
be done by an assistance centre only.

10.1. TROUBLESHOOTING

DISPLAYED FAULT CAUSE SOLUTION

Check the
electrical
supply meter

No electricity

Check the
connection to the
power supply

Plug not inserted

Check the terminal

THE PUMP DOES  |ncorrect electrical
NOT WORK connection bt_)ard and the elec-
The motor does trical panel
not turn Automatic switch  Reset the switch or

triggered or fuses
blown

replace the fuses and
verify the cause

Check that the float

Float sticking reaches the level ON

Thermal protection
activated
(single phase)

It reactivates
automatically
(single phase only)

DISPLAYED FAULT CAUSE SOLUTION
Decrease in the Wait for voltage to
line voltage return to normal
Suction filter / Clean the
hole blocked filter / hole
Foot valve Clean the valve and

THE\!E?TV%ESES blocked check its operation

The motor turns Prime the pump
Check any delivery
Pﬁgg dnot non-return valves
P Check the liquid
level
Pressure Restrict the
too low delivery gate
System Re-examine
undersized the system
; Clean the piping,
System dirty valves, filters
Switch off the
Zggiueve! pump or immerse
THE PUMP the foot valve
WORKS Incorrect rotational
with a reduced  direction I“;g;;;he two
flow rate (threephase only) R
Supply the pump
Incorrect SubBlY i the volag in-
dicated on the ate
Leaks from piping  Check the joints
i Recheck the
Pressure too high system
THE PUMP STOPS The temperature
AFTER WORKING  Liguid temperature exceeds the
FOR BRIEF too high technical limits of
PERIODS the pump

Thermal protection Contact the nearest

intervention Internal fault retailer

THE PUMP STOPS  The difference

AFTER WORKING  between Increase the differ-

FOR BRIEF PERIODS maximum and ence between the

Pressure minimum pressure two pressures
applications is minimal

THE PUMP DOES NOT Maximiiri Set maximum

SToP pressure too high ressure:at

Pressure applications lower value

. Reduce the
Flow rate too high S rato
= Contact the nearest
Cavitation fetailer
THE PUMP Irregular piping Fix in a better way
VIBRATES C
Or is too noisy Noisy bearing ontact the nearest
during op retailer

Foreign bodies

sliding along the Egg?g:e the foreign
motor fan
Bleed the pump

Incorrect priming

and/or fill it again

11. DISPOSAL

When disposing of the pump, please comply rigorously with the
regulations in force in your country, making sure that residues of
the treated liquid are not left inside the pump.

Most of our pumps do not contain hazardous polluting material.
Specific cases are, however, indicated in the “DISPOSAL” chapter
in PART 2.

This symbol on the pump means that it cannot be disposed of
with household waste.

This provision anly concerns the disposal of equipment by individu-
als within the European Union.

The user is responsible for disposing of the equipment by taking it
to a collection and recycling facility authorized to dispose of electri-
cal waste.

For further information on equipment collection points, contact
your local waste disposal authority or the store that you pur-
chased the product from.

The pumps to which this provision applies are those in the follow-
ing product families:

OPTIMA

BEST single-phase

AGA - AGE - AGF single-phase “GARDEN" version

JESM - JEM- JESXM - JEXM “GARDEN" version

12. SUPPLIED TECHNICAL DOCUMENTATION

12.1. DRAWING SHOWING THE ELECTRICAL CONNECTIONS OF
A SINGLE PHASE MOTOR-DRIVEN PUMP

See FIG. 1-2

12.2. DRAWINGS SHOWING THE ELECTRICAL CONNECTIONS
OF A THREEPHASE PUMP

See FIG. 3-4-6

12.3. EXAMPLE OF A PLATE

See FIG, 6.1-6.2 (The manufacturer reserves the right to mod-

ify it).
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MANUEL D'INSTRUCTIONS POUR L'UTILISATION ET LENTRE-
TIEN 1 PARTIE
A CONSERVER PAR LUTILISATEUR

1. INTRODUCTION

Ce manuel d'instructions comprend deux fascicules: la 1° PAR-
TIE, renfermant les informations générales valables pour toute
notre production, et la 2° PARTIE, comprenant les informations
spécifiques pour I'électropompe que vous avez achetée. Ces
deux publications sont complémentaires et vous devez donc
vous assurer de les posséder toutes les deux.

Suivez les dispositions indiquées dans les fascicules pour obte-
nir le meilleur rendement et le fonctionnement correct de I'élec-
tropompe. Pour d'autres renseignements éventuels, contactez le
revendeur agréé le plus proche.

Dans le cas ol entre les deux parties il y aurait des informations
contradictoires, se conformer a ce qui est indiqué dans la 2¢ PAR-
TIE (spécifique au produit).

TOUTE REPRODUCTION, MEME PARTIELLE, DES ILLUSTRA-
TIONS ET/0U DU TEXTE EST ABSOLUMENT INTERDITE.

Dans le livret d'instructions, les symboles suivants sont utilisés:

LENONR  Risque de dommages & la pompe ou & installation

YN

Risque de dommages aux personnes ou aux
matériels

Risque de nature électrigue
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3. DONNEES D'IDENTIFICATION CONSTRUCTEUR
3.1. DONNEES CONSTRUCTEUR
EBARA PUMPS EUROPE S.p.A.
Direction d’usine:
Via Pacinotti, 32 - 36040 BRENDOLA (V1) ITALIA
Téléphone: 0444/706811 - Téléfax: 0444/706950 - Télex: 480536
Siége social:
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES (TN) ITALIA
Téléphone: 0463/660411 - Téléfax: 0463/422782

3.2, ELECTROPOMPE

Voir plaques 6.1 pour électropompes de surface

FIG. 6:

6.2 pour €lectropompes submersibles
Pour le type de produit, voir PARTIE 2.

4. GARANTIE ET SERVICE APRES-VENTE

LINOBSERVATION DES INDICATIONS FOURNIES DANS CE LIVRET
D'INSTRUCTIONS ET/OU UNE INTERVENTION EVENTUELLE SUR

LELECTROPOMPE NON EFFECTUEE PAR NOS SERVICES APRES-VEN-
TE, ANNULE LA GARANTIE ET DECHARGE LE CONSTRUCTEUR DE TOU-
TE RESPONSABILITE EN CAS D'ACCIDENT SUR DES PERSONNES OU
DOMMAGE SUR DES CHOSES ET/0U SUR LA POMPE ELECTRIQUE.

A réception de I'électropompe, vérifier que 'emballage ne soit
pas détérioré, sinon le signaler immédiatement au transpor-
teur. Ensuite, aprés avoir sorti la pompe de I'emballage, vérifier
qu'elle n'ait pas été endommagée durant le transport; dans le
cas contraire, le signaler au revendeur dans les 8 jours suivant
la livraison.

Contréler que les caractéristiques indiguées sur la plaguette de
I'électropompe correspondent a celles que vous avez demandées,

Les piéces suivantes, puisque normalement sujettes @ usure, ont
une garantie limitée:

roulements
étanchéité mécanique
anneaux d'étanchéité
condensateurs

En cas de panne éventuelle et non prévue dans le tableau “RE-
CHERCHE PANNES" (chap. 10.1), contacter le revendeur agréé
le plus proche.

5. PRECAUTIONS GENERALES DE SECURITE

Avant de faire fonctionner I'électropompe, il est indispensable
que I'utilisateur sache exécuter toutes les opérations décrites
dans ce manuel (1° et 2¢ partie), et les applique & chaque fois
pendant I'utilisation ou I'entretien de I'électropompe.

5.1. MESURES DE PREVENTION DE LA PART DE LUTILISATEUR

Lutilisateur doit formellement observer les normes anti-

nées techniques” dans la 2° partie).

Lors des services de réparation ou d'entretien de I'électro-
pompe, couper I'alimentation électrique afin d'empécher
un démarrage accidentel qui pourrait causer des domma-
ges aux personnes et/ou aux matériels.

Chaque opération d'entretien, d'installation ou de dépla-
cement effectuée sur I'électropompe avec linstallation
électrique sous tension, peut provoquer aux personnes de
graves accidents et méme entrainer la mort.

A accident en vigueur dans son pays; il doit en outre tenir
compte des caractéristiques de I'électropompe (voir “Don-

Lors du démarrage de I'électropompe, éviter d'étre pieds
nus ou, pire, dans I'eau ou d'avoir les mains mouillées.

L'utilisateur ne doit pas effectuer de sa propre initiative des
opérations ou des interventions qui ne soient pas préconi-
sées dans ce manuel.

5.2. PROTECTION ET PREVENTIONS SIGNIFICATIVES

Toutes les électropompes sont munies de carters qui pro-

tégent les organes en mouvement. Le constructeur décline

toute responsabilité en cas de dommages dus a l'altération
A de ces dispositifs.

Chague conducteur ou partie en tension est électriquement
isolé par rapport & la masse; Il existe de toute fagon une sé-
curité supplémentaire constituée par un branchement des
parties conductrices accessibles @ un conducteur de terre
afin que les parties accessibles ne deviennent dangereuses
en cas de panne de I'isolation principale.

5.3. RISQUES RESIDUELS POUR LES POMPES DE SURFACE

Le seul risque résiduel est celui d'étre éventuellement en contact (méme
si ce n'est pas accidentel) avec le ventilateur de refroidissement du moteur
en introduisant un objet pointu (ex. tournevis, batons ou autre) dans les
trous du couvre ventilateur.

6. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

L'électropompe que vous avez achetée a été congue et construite

selon les normes suivantes:

+ RISQUES DE NATURE MECANIQUE (Annexe | Directive Machines):
- UNIEN 1SO 12100-1 et UNI EN I1SO 12100-2

» RISQUES DE NATURE ELECTRIQUE (Annexe | Directive Machines):

- UNIEN 1S0 12100-1 et UNI EN 150 12100-2

- CEl EN 60204-1

RISQUES DE NATURE VARIEE (Annexe | Directive Machines):

-2006/42/EC - Annexe |

Les composants électriques et les circuits relatifs installés sur
les électropompes sont conformes a la norme CEI EN 60204-1.

-

7. INSTALLATION, DEMONTAGE ET TRANSPORT

ATTENTION!

j LINSTALLATION DOIT ETRE EFFECTUEE PAR UN

TECHNICIEN QUALIFIE.

7.1. MANOEUVRES GENERALES POUR L'INSTALLATION

a) Utiliser des tuyaux métalliques pour éviter qu'ils ne cédent

sous la dépression qui se crée en aspiration ou des tuyaux en

plastique suffisamment rigides;

Soutenir et aligner les tuyaux afin qu'il n'y ait aucune contrain-

te sur la pompe;

Si les tuyaux en aspiration et en refoulement sont flexibles,

éviter de les plier pour éviter tout risque d'étranglement;

Bien fixer les raccords éventuels: les infiltrations d'air dans

le tuyau d'aspiration influent négativement sur le fonctionne-

ment de la pompe;

Il est conseillé de monter dans I'ordre un clapet anti-retour et

une vanne sur le tuyau de refoulement, a la sortie de I'élec-

tropompe;

Fixer les tuyaux au bassin ou & des parties fixes afin qu'ils ne

soient pas soutenus par I'électropompe;

g) Eviter d’utiliser trop de coudes (col d'oie) et de soupapes;

h) Sur les POMPES DE SURFACE montées sur bache, le tuyau
d’aspiration devrait étre muni d'un clapet de pied et d'un filtre
pour empécher aux corps étrangers de pénétrer. |l devrait par
ailleurs se trouver a une distance égale a une fois et demi le
diamétre du tuyau du fond du bassin et son extrémité devrait
étre plongée & une profondeur d'au moins 2 fois le diamétre
du tuyau. Pour les aspirations supérieures a 4 métres, utiliser
un tuyau ayant un diamétre plus grand (d'1/4 de pouce en
aspiration) pour avoir un meilleur rendement.

7.2. INSTALLATION

a) Mettre la pompe sur une surface plane le plus prés possible de
I'arrivée d'eau, en laissant tout autour assez d'espace libre pour
permettre les opérations d'utilisation et d’entretien dans des condi-
tions de sécurité. En tout cas, laisser un espace libre d'au moins
100 mm devant le ventilateur de refroidissement des pompes de
surface;

Faire descendre les pompes immergées/ submersibles avec
un cable fixé a la poignée ou aux crochets prévus a cet effet;
Utiliser des tuyauteries de diamétre adéquat (voir 2¢ partie)
équipés de manchons filetés, qui seront vissés aux orifices
d'aspiration et de refoulement de la pompe électrique ou aux
contre-brides filetées fournies avec.la pompe;

Les POMPES DE SURFACE ne sont pas prévues pour étre déplacées
et utilisées en plein air, sauf quand c'est indiqué (voir 2° partie);
Consulter le chapitre “PREPARATION EN VUE DE L'UTILISA-
TION" éventuel dans la 2° partie pour les instructions spécifi-
ques.

7.3. DEMONTAGE

Pour déplacer ou démonter I'électropompe, il est nécessaire de:

a) Couper I'alimentation électrique;

b) Détacher les tuyaux de refoulement et d'aspiration (quand
c'est prévu) s'ils sont trap longs ou encombrants;

¢) S'ilya lieu, dévisser les vis qui bloguent I'électropompe sur la
surface d'appui;

b
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d) Tenir éventuellement le cable d'alimentation;
e) Soulever I'électropompe avec des moyens adéquats en fonc-
tion de son poids et de ses dimensions (voir sur la plaguette).

7.4. TRANSPORT

L'électropompe est emballée dans une boite en carton ou, selon
le poids et les dimensions, fixée sur une palette en bois; en aucun
cas le transport ne présente pas de problémes particuliers.
Vérifier le poids total imprimé sur la boite.

8. BRANCHEMENT ELECTRIQUE

— LE BRANCHEMENT ELEQTRIQUE DOIT ETRE EFFECTUE PAR
UN TECHNICIEN QUALIFIE.

- IL EST CONSEILLE, AUSSI BIEN POUR LA VERSION TRIPHA-
SEE QUE MONOPHASEE, DE METTRE DANS L'INSTALLATION
ELECTRIQUE UN INTERRUPTEUR DIFFERENTIEL A HAUTE IN-
TENSITE (0.03.A).

ATTENTION!

Il est conseillé d'alimenter I'électropompe au moyen d'un cof-
fret électrique équipé d'interrupteur et fusibles et d'un inter-
rupteur thermique sur le courant absorbé par |'électropompe.

Le réseau doit avoir une bonne mise a la terre selon les
normes d'électricité existantes dans le pays oli I'électro-
pompe est installée: I'installateur s'en assume la respon-
sabilité.

Dans le cas d'une électropompe fournie sans cable d'alimen-
tation, utiliser pour le branchement au réseau électrique un
céble conforme aux normes en vigueur dans le pays d'utilisa-
tion et de la section nécessaire en fonction de la longueur et
de la puissance installée et de la tension du réseau.

La fiche (si elle est prévue) de la version monophasée doit
étre branchée au réseau €lectrique dans un endroit accessi-
ble, @ I'abri des éclaboussures, des jets d'eau ou de la pluie.

La version triphasée n'est pas équipée de moto-protecteur
interne et donc la protection contre la surcharge est au
soin de I'utilisateur.

ELECTROPOMPES DE SURFACE o

EVITER STRICTEMENT DE MOUILLER, MEME LEGEREMENT LA

PLAQUE A BORNES QU LE MOTEUR DURANT LE BRANCHEMENT

- Pour la version monophasée, procéder au branchement se-
lon si la protection thermoampéremétrique “P" est interne
(Fig. 1) ou externe (Fig. 2).

- Pour la version triphasée, aprés avoir branché le cable d'ali-
mentation en étoile (Fig. 3) ou en triangle (Fig. 4), contrdler,
tout en regardant I'électropompe du coté du moteur, si.le ven-
tilateur de refroidissement tourne dans le sens indiqué par la
fleche adhésive appliquée sur la protection correspondante.
Si ce n'est pas le cas, inverser deux des trois fils dans la pla-
quette du moteur.

ELECTROPOMPES SUBMERSIBLES

- Pour la version monophasée, brancher la fiche a une prise de
courant.

- Pour la version triphasée (Fig. 5), vérifier si le moteur tourne
dans le bon sens en regardant I'électropompe d'en haut. Pro-
céder comme suit: brancher le cable d'alimentation au tableau
électrique avant de fixer I'électropompe a I'installation et action-
ner pendant un instant l'interrupteur d'alimentation: I'électro-
pompe se met en marche en subissant un contrecoup qui doit
avoir lieu dans le sens inverse aux aiguilles d'une montre, vu de
la partie supérieure de la pompe. Si ce n'est pas le cas, inverser
deux des trois fils sur la plague & bornes du tableau électrique.

La Fig. 7 reporte les tensions standard indiquées sur la plague
avec les tolérances correspondantes.

8.1. REGLAGES ET ENREGISTREMENTS

Pour les pompes avec flotteur, régler la longueur du céble de ce dernier
par rapport & la valeur minimale et maximale de I'eau (voir 2¢ partie).
Vérifier si les automatismes de I'installation n'impliquent pas un nombre
de démarrages horaires supérieur a ce qui est reporté sur la Fig. 8 pour
les pompes de surface et dans la 2° partie pour les pompes immergées
ou submersibles.



9. UTILISATION ET MISE EN SERVICE

NE JAMAIS FAIRE FONCTIONNER LA POMPE EN ABSENCE D'EAU: LE MAN-
QUE D'EAU CAUSE DE SERIEUX DOMMAGES AUX COMPOSANTS INTERNES.

9.1. MISES EN GARDE GENERALES

a) Nos électropompes de surface sont congues pour fonctionner
dans des endroits oll la température ambiante ne dépasse pas
40°C et I'altitude n'est pas supérieure & 1000 m.;

Nos électropompes ne doivent pas étre utilisées dans une pis-
cine ou dans un endroit du méme genre;

Le fonctionnement prolongé de 'électropompe avec le tuyau de refou-
lement fermé peut causer des dommages pour cause de surchauffe;
Il faut éviter de trop fréquents arréts et démarrages de I'électro-
pompe (voir le nombre maximal sur la Fig, 8);

En cas de manque de tension, il vaut mieux interrompre le cir-
cuit de I'alimentation électrique.

9.2. MISE EN SERVICE

a) Faire démarrer la pompe deux ou trois fois pour vérifier les
conditions de I'installation;

b) En intervenant sur la tuyauterie de refoulement, provoquer
deux fois une augmentation brusque de pression;

c¢) Controler que bruit, vibrations, pression et tension électrique
soient & un niveau normal.

9.3. ARRET

a) Interrompre graduellement la circulation d'eau dans la tuyau-
terie de refoulement pour éviter des surpressions dues au
coup de bélier & 'intérieur des tuyauteries et dans la pompe;

b) Eteindre I'interrupteur.
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10. ENTRETIEN ET REPARATION

1l est seulement conseillé de contréler périodiquement le fonc-
tionnement régulier et en particulier de faire attention & I'appari-
tion de bruits et vibrations anarmaux et de pertes de I'étanchéité
mécanique pour les pompes de surface.

Les principales opérations d’entretien supplémentaire sont gé-
néralement les suivantes:

- Remplacement de |'étanchéité mécanique

- Remplacement des anneaux d'étanchéité

- Remplacement des roulements

- Remplacement des condensateurs

Lorsque la pompe DE SURFACE reste inactive pendant une
longue période, il est conseillé de la vider complétement en en-
levant les bouchons de vidange et de remplissage, de la laver
soigneusement avec de 'eau claire, puis de la vider en évitant
de laisser des dépdts d'eau a l'intérieur.

Cette opération doit toujours étre effectuée en cas de danger de
gel, pour éviter que les composants de la pompe ne se cassent.
Pour les pompes immergées, le cable d'alimentation ne peut
éventuellement étre remplacé que par le service aprés-vente.

10.1. RECHERCHE DE PANNES

MANIFESTATION

DE LA PANNE CAUSE REMEDE
Bt BT ptenao
P rétablissement
Filtre/trou en aspi-  Nettoyer le filtre/
ration obstrué trou
Valve de fond Nettgygr la valve et
= en vérifier le bon
LA POMPE NE bloquée Mot S
FONCTIONNE PAS
(le moteur tourne) Amorcer la pompe
Contrdler I'éven-
Pompe tuelle valve de rete-
désamorcée nue en refoulement

Contrdler le niveau
liquide

Pression trop
basse

Etrangler la vanne
de refoulement

Installation sous-
dimensionnée

Revoir I'installation

Installation sale

Nettoyer les tuyaute-
ries, valves et filires

Niveau de I'eau

Eteindre la pompe
ou immerger la

LAPOMPE  lropbas valve de fond
E\?ehicﬂ%giﬁ Sens de rotation erroné  Inverser entre elles
réduit (que pour triphasée) les deux phases
: v ~ Alimenter la pompe
I:Q?nogﬂoilggen avec la tension indi-
quée sur la plaquette
El?yr;ﬁe?izgmr des Contréler les joints
el Revoir l'nstallation
LA POMPE S'ARRETE La température
APRES DEBREFS  Température du dépasse les limites
FONCTIONNEMENTS liquide trop élevée  techniques de la
(intervention de la pompe
protection S Appeler le reven-
thermique) BEfaUtinterne deur le plus proche
LAPOMPES'ARRETE ... ..
APRES DEBREFS  Poue Terence  xypiger g diffe-
FONCTIONNEMENTS o rence entre les

(fonctionnement
avec pressostat)

maximale et mi-
nimale

deux pressions

MANIFESTATION

LA POMPE NE
S'ARRETE PAS
(fonctionnement
avec pressostat)

Pression maximale
trop élevée

Régler la pression
maximale & des
valeurs inférieures

DE LA PANNE CAUSE REMEDE
Contrédler le
Manque
d'éle%triciié compteur deiid
ligne électrique
; Controler le bran-
Prise v :
= chement électrique
non branchée de Iz ligne
LAPOMPENE  Mauvais branche- Contrdler la plague

FONCTIONNE PAS
(le moteur ne
tourne pas)

ment électrique

a bornes et le ta-
bleau électrique

Interrupteur auto-
matique disjoncté
ou fusibles briilés

Réinsérer linterrupteur
ou remplacer les fusi-
bles et vérifier la cause

Flotteur bloqué

Vérifier si le flotteur
atteint le niveau ON

Protection ther-
mique intervenue
(monophasée)

Se remet en marche
automatiguement (que
pour monophasée)

LA POMPE VIBRE
ou fait un bruit
excessif lors du
fonctionnement

Débit trop impor-
tant

Diminuer le débit

Cavitation

Appeler le reven-
deur le plus proche

Tuyauteries irrégu-
lieres

Mieux les fixer

Roulement bruyant

Appeler le reven-
deur le plus proche

Corps étrangers
raclent sur le ven-
tilateur du moteur

Enlever les corps
étrangers

Amorgage non
correct

Purger la pompe
et/ou la remplir a
nouveau

11. DESTRUCTION

Pour la mise au rebut de la pompe se conformer rigoureuse-
ment aux dispositions en vigueur dans le pays concerné, en
faisant attention & ne pas laisser & I'intérieur de la pompe des
résidus du fluide traité.

La plupart de nos pompes ne contiennent pas de matériaux
polluants. Des cas particuliers sont indiqués dans le chapitre
éventuel “DESTRUCTION” de la 2° partie.

Ce symbole reporté sur la pompe indique qu’elle ne peut pas
étre éliminée avec les ordures ménageéres.

1

Cette disposition ne concerne que I'élimination des appareils de
la part des particuliers dans le territoire de I'Union européenne.
Lutilisateur a la responsabilité d'éliminer les appareils en les re-
mettant a une station de collecte spécialisée dans le recyclage
et I'élimination des appareils électriques.

FIG. 1

Pour de plus amples informations concernant les stations de col-
lecte des appareils, contacter 'organisme local pour I'élimination
des déchets ou le magasin qui a vendu I'appareil en guestion.
Les pompes sujettes a cette disposition font partie des familles
de produits suivantes:

OPTIMA

BEST monophasée

AGA - AGE - AGF monophasée version «GARDEN»

JESM - JEM- JESXM - JEXM version «GARDEN»

12. DOCUMENTATION TECHNIQUE

12.1. SCHEMA BRANCHEMENT ELECTRIQUE POMPE MONOPHASEE

Voir Fig. 1-2

12.2. SCHEMA BRANCHEMENT ELECTRIQUE ELECTROPOMPE
TRIPHASEE

Voir Fig. 3-4-5

12.3. EXEMPLE DE PLAQUE D'IDENTIFICATION

Voir Fig. 6.1-6.2 (Le constructeur se réserve d’apporter des mo-

difications éventuelles).

FIG. 2
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FIG. 3

FIG.5




INSTRUCTIEHANDLEIDING VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD
DEEL 1
TE BEWAREN DOOR DE GEBRUIKER

1. INLEIDING

Deze instructiehandleiding bestaat uit twee folders: DEEL 1,
met algemene informatie over ons productiepakket, en DEEL 2,
met specifieke informatie over de elektrische pomp die u hebt
gekocht. De twee publicaties vullen elkaar aan; zorg er dus voor
dat u over beide beschikt.

Houd u aan de bepalingen die deze bevatten, voor het behalen
van optimale productiviteit en een correcte werking van de elek-
trische pomp. Voor eventuele nadere informatie kunt u de hulp
inroepen van de dichtsthijzijnde geautoriseerde dealer.

Maocht er in de twee delen tegenstrijdige informatie aanwezig
zijn, houd u dan aan hetgeen aangegeven is in DEEL 2 (specifi-
catie van het product).

DE NADRUK VAN DE AFBEELDINGEN EN/OF DE TEKST, 00K
GEDEELTELLJK, OP WAT VOOR WIJZE DAN OOK, IS VERBODEN.

Bij het opstellen van het instructieboekje zijn de volgende sym-
bolen gebruikt:

LET OP| Risico beschadiging van de pomp of de installatie

A Risico heschadiging van personen of voorwerpen
A Risico van elektrische aard

2. INHOUDSOPGAVE

1. INLEIDING pag. 34
2. INHOUDSOPGAVE pag. 34
3. IDENTIFICATIEGEGEVENS pag. 34
4. GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEUNING pag. 34
5. ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN pag. 34
6. TECHNISCH-CONSTRUCTIEVE EIGENSCHAPPEN ~ pag. 35
7. INSTALLATIE, DESINSTALLATIE EN TRANSPORT pag. 35
8. ELEKTRISCHE AANSLUITING pag. 35
9. GEBRUIK EN OPSTARTEN pag. 36
10. ONDERHOUD EN REPARATIE pag. 36
11, VERNIETIGING pag. 37
12. BIJBEHORENDE TECHNISCHE DOCUMENTATIE pag. 37
13. VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING pag. 73

3. IDENTIFICATIEGEGEVENS
3.1. FABRIKANT
EBARA PUMPS EUROPE S.p.A.
Directie fabriek: )
Via Pacinotti, 32 - 36040 BRENDOLA (V1) ITALIE
Telefoon: 0444/706811 - Telefax: 0444/706950 - Telex: 480536
Wettelijke zetel: N
Via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES (TN) ITALIE
Telefoon: 0463/660411 - Telefax: 0463/422782

3.2, ELEKTRISCHE POMP

Zie typeplaaties 6.1 voor elektrische opperviakiepompen

in FIG. 6:

6.2 voor elektrische dompelpompen
Zie DEEL 2 voor het type product.

4. GARANTIE EN TECHNISCHE ONDERSTEUNING

IN GEVAL VAN HET NIET IN ACHT NEMEN VAN DE AANWIJZINGEN
IN DIT INSTRUCTIEBOEKJE EN/OF EVENTUELE WERKZAAMHEDEN
AAN DE ELEKTRISCHE POMP DIE NIET DOOR ONZE SERVICECEN-

TERS ZIUN UITGEVOERD, IS DE GARANTIE ONGELDIG EN IS DE
FABRIKANT ONTHEVEN VAN IEDERE WILLEKEURIGE AANSPRAKE-
LIJKHEID IN GEVAL VAN ONGELUKKEN MET PERSONEN OF SCHADE
AAN VOORWERPEN EN/OF AAN DE ELEKTRISCHE POMP ZELF.

Na ontvangst van de elektrische pomp controleren of deze geen
belangrijke breuken of deuken vertoont; is dit wel het geval,
neem dan direct contact op met de leverancier. Controleer ver-
volgeris na het uitpakken van de elektrische pomp of deze geen
schade heeft geleden tijdens het transport; als dit het geval is,
de dealer uiterlijik 8 dagen na aflevering informeren. Vervolgens
op het typeplaatje van de elektrische pomp controleren of de
aangegeven eigenschappen zijn, zoals u hebt aangevraagd.

Voor de volgende onderdelen geldt een beperkte garantie, aan-
gezien deze normaal aan slijtage onderhevig zijn:

+ lagers

* sleepringafdichting

» dichtingsringen

+ condensoren

In het geval dat een eventuele storing niet voorkomt in de tabel
“STORINGEN ZOEKEN” (hfdst. 10.1.), contact opnemen met de
dichtstbijzijnde geautoriseerde dealer.

5. ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
Alvorens de elektrische pomp in werking te stellen, is het abso-
luut noodzakelijk dat de gebruiker in staat is om alle handelingen
uit te voeren die in deze handleiding worden beschreven (DEEL 1
en DEEL 2), en dat hij deze elke keer toepast tijdens het gebruik
of het onderhoud van de elektrische pomp.

5.1. VOORZORGSMAATREGELEN UIT TE VOEREN DOOR DE GEBRUIKER

De gebruiker is verplicht de normen ter voorkoming van bedrijfson-

de elektrische pomp (zie “TECHNISCHE GEGEVENS” in DEEL 2).

Tijidens de reparatie- of onderhoudswerkzaamheden aan de
elektrische pomp, de stroomvoorziening onderbreken, ter voorko-
ming van incidenteel opstarten dat schade aan personen en/of
voorwerpen zou kunnen veroorzaken.

A gevallen die in de betreffende landen gelden, in acht te nemen;
bovendien dient hij rekening te houden met de eigenschappen van

Alle onderhouds- of installatiewerkzaamheden aan of verplaatsin-
gen van de elektrische pomp, waarbij de elektrische installatie
onder spanning staat, kunnen ernstige ongelukken van personen
veroorzaken, ook met dodelijke afloop.

Bij het opstarten van de elektrische pomp, vermijden op blote voe-
ten of, erger nog, in water te staan en natte handen te hebben.

De gebruiker mag niet op eigen initiatief handelingen of werk-
zaamheden uitvoeren die door deze handleiding niet zijn toege-
staan,

5.2. BESCHERMING EN VOORZICHTIGHEIDSMAATREGELEN

Alle elektrische pompen zijn zodanig ontworpen dat de bewegen-
de delen ongevaarlijk zijn dankzij het gebruik van een beveiligin-
gskarter. De fabrikant wijst daarom iedere willekeurige veran-
A twoordelijkheid af in geval van schade veroorzaakt naar aanlei-
ding van het uitvoeren van werkzaamheden op deze inrichtingen.

ledere geleider of ieder deel onder spanning is elektrisch gei-
soleerd ten opzichte van de massa; er is hoe dan ook een extra
beveiliging die bestaat uit de verbinding van de toegankelijke
geleidende delen met een aardgeleider, zodat de toegankelijke
delen geen gevaar kunnen vormen mocht de hoofdisolatie het
begeven.

5.3. RESIDUELE RISICO’S VOOR OPPERVLAKTEPOMPEN

Het enige residuele risico wordt gevormd door de mogelijkheid
om in aanraking te komen (ook indien niet per ongeluk) met de
koelventilator van de motor, wanneer u dunne voorwerpen (bv.
schroevendraaiers, stokjes en dergelijke) door de openingen van
de ventilatordeksel steekt.

6. TECHNISCH-CONSTRUCTIEVE EIGENSCHAPPEN
De elektrische pomp die u hebt gekocht is ontworpen en vervaar-
digd volgens onderstaande normen:
= RISICO'S VAN MECHANISCHE AARD (Bijlage | Machinerichtlijn):

- UNIEN ISO 12100-1 en UNI EN 1SO 12100-2
* RISICO'S VAN ELEKTRISCHE AARD (Bijlage | Machinerichtlijn):

- UNI EN 1SO 12100-1 en UNI EN ISO 12100-2
- CEI EN 60204-1

= RISICO'S VAN VERSCHILLENDE AARD (Bijlage | Machinerichtlijn):
- 2006/42/EC - Bijlage |

De elektrische componenten en de betreffende circuits die op de elektri-
sche pomp zijn geinstalleerd, voldoen aan de normen CEl EN 60204-1.

7. INSTALLATIE, DESINSTALLATIE EN TRANSPORT

DE INSTALLATIE MOET WORDEN UITGEVOERD DOOR
A EEN GEKWALIFICEERDE TECHNICUS.

7.1. ALGEMENE OPMERKINGEN BETREFFENDE DE INSTALLATIE
a) Metalen leidingen gebruiken om te vermijden dat deze het be-
geven tijdens de drukvermindering die zich bij het aanzuigen
creéert, of leidingen in plastic materiaal met een bepaalde
graad van onbuigzaamheid.

de leidingen zodanig ondersteunen en uitliinen, dat ze geen
druk op de pomp uitoefenen;

bij gebruik van flexibele zuig- en persleidingen vermijden deze
te buigen, om smoringen te vermijden;

de eventuele verbindingen van de leidingen verzegelen: lucht-
infiltraties in de zuigleiding hebben een negatieve uitwerking
op de werking van de pomp;

het wordt aanbevolen om op de persleiding, bij de uitgang van
de elektrische pomp een terugslagklep en een afsluitklep te
installeren, in genoemde volgorde;

de leidingen aan het bassin, of in ieder geval aan vaste delen beves-
tigen, zodat ze niet door de elektrische pomp ondersteund worden;
het gebruik van te veel bochten (zwanehalzen) en kleppen in
de installatie vermijden;

op de OPPERVLAKTEPOMPEN die boven een beweeghaar deel
zijn geinstalleerd, zou de zuigleiding moeten zijn voorzien van
een voetklep en een filter om het binnenkemen van vreemde
voorwerpen te voorkomen; het uiteinde van de leiding zou zich
op een afstand van minstens twee keer de diameter van de
leiding onder water moeten bevinden; de afstand van de leiding
tot de bodem van het bassin zou bovendien anderhalf keer de
diameter van de leiding moeten bedragen; Voor aanzuigingen >
4 meter een leiding met een vergrote diameter gebruiken, voor
een betere productiviteit (aanbevolen 14" groter bij inlaat);

7.2. INSTALLATIE
a) De pomp op een viakke ondergrond plaatsen, zo dicht mogelijk bij de
watertoevoer, en daarbij genoeg ruimte er omheen vrij laten om het
uitvoeren van werkzaamheden voor gebruik en onderhoud in veilige
omstandigheden mogelijk te maken. In ieder geval minstens 100 mm
ruimte vrij laten vaor de koelventilator van de opperviaktepompen;
in geval van dompelpompen, deze neerlaten met een kabel beves-
tigd aan het handvat of aan de daarvoor bestemde haken;
gebruik leidingen met geschikte diameter (zie DEEL 2), voorzien
van buiskoppelingen met schroefdraad die op de zuig- en persklep
van de elektrische pomp moeten worden geschroefd of op de mee-
geleverde contra-schroefflenzen.
de OPPERVLAKTEPOMPEN zijn niet voorzien voor mobiel gebruik en ge-
bruik in de open lucht, behalve wanneer dat aangegeven is (zie DEEL 2).
e) raadpleeg het eventuele hoofdstuk “VOORBEREIDING TER GE-
BRUIK™ in DEEL 2 voor specifieke instructies.

7.3. DESINSTALLATIE

Voor het verplaatsen of demonteren van de elektrische pomp is

het noodzakelijk:

a) de stroomvoorziening te onderbreken;

b) de zuig- en persieidingen (waar aanwezig) los te maken, als
deze te lang zijn of te veel plaats innemen;
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¢) indien aanwezig, de schroeven los te draaien die de elektri-
sche pomp op het draagvlak blokkeren;

indien aanwezig, de stroomtoevoerkabel met de hand vast te
houden;

de elektrische pomp op te tillen met passende middelen, op
grond van zijn gewicht en afmetingen (zie het typeplaatje).

7.4. TRANSPORT

De elektrische pomp is verpakt in een kartonnen doos of, als gewicht
en afmetingen dat vereisen, bevestigd op een houten pallet; het trans-
port zal hoe dan ook geen bijzondere problemen opleveren. Controleer
in ieder geval het totale gewicht dat op de doos is geschreven.
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8. ELEKTRISCHE AANSLUITING

- DE ELEKTRISCHE AANSLUITING MOET WORDEN UITGE-
VOERD DOOR EEN GEKWALIFICEERDE TECHNICUS.

— HET WORDT AANBEVOLEN, ZOWEL VOOR DE DRIEFASIGE
VERSIE ALS VOOR DE EENFASIGE VERSIE, EEN HOOGGEVOE-
LIGE AARDLEKSCHAKELAAR IN DE ELEKTRISCHE INSTALLA-
TIE TE INSTALLEREN (0,03 A).

m De stroomtoevoer van de elektrische pomp dient plaats te
: vinden via een elektrisch schakelbord voorzien van schake-

laar, zekeringen en thermische schakelaar afgesteld op de
door de elektrische pomp geabsorbeerde stroom.

Het netwerk moet beschikken over een efficiénte aardingsinstal-
latie volgens de bestaande elektrische normen in het land: deze
verantwoordelijkheid wordt gedragen door de installateur.

In geval van elektrische pompen zonder stroomtoevoerkabel,
een kabel aanschaffen die voldoet aan de geldende normen
in het eigen land en met de juiste doorsnede op grond van de
lengte, het geinstalleerde vermogen en de nefspanning.
Indier aanwezig, dient de stekker van de éénfasige versie te
worden aangesloten op het elektrische netwerk in een inter-
ne omgeving, ver van besproeiing, waterstralen of regen, en
op zodanige wijze dat de stekker toegankelijk is.

De driefasige versies zijn niet voorzien van interne motorbe-
scherming, dus de bescherming tegen overbelasting dient
door de gebruiker te worden uitgevoerd.

ELEKTRISCHE OPPERVLAKTEPOMP

TIJDENS HET AANSLUITEN ABSOLUUT VERMIJDEN DAT DE AAN-
SLUITKAST OF DE MOTOR NAT OF VOCHTIG RAKEN.

Voor de éénfasige versie de aansluiting uitvoeren afhankelijk
van het feit of de thermo-amperometrische beveiliging *P” in-
tern is (FIG.1) of extern (FIG.2).

Voor de driefasige versie, na het aansluiten van de stroomtoevoer-
kabel van het stertype (FIG. 3) of van het driehoeks-type (FIG. 4)
op de aansluitkast, en de elektrische pomp bekijkend vanaf de
motorkant, controleren of de koelventilator in de richting van de
pijlsticker op de ventilatordeksel draait. In het geval hij verkeerd
mocht draaien, twee van de drie draden in het klemmenbord van
de motor omdraaien.

ELEKTRISCHE DOMPELPOMPEN

- Voor de éénfasige versie de stekker in een stopcontact steken.

- Voor de driefasige versie (FIG. 5), controleren of de draairich-
ting van de motor kloksgewijs is, de elektrische pomp vanaf
boven bekijkend, en als volgt verdergaan: terwijl de elektrische
pomp nog niet in de installatie bevestigd is, de stroomtoevoer-
kabel op het elektrische schakelbord aansluiten en de stroom-
schakelaar een ogenblik activeren: de elektrische pomp start
en ondervindt een terugslag die, vanaf de bovenkant van de
pomp gezien, antikloksgewijs moet zijn. In het geval hij ver-
keerd mocht draaien (kloksgewijs), twee van de drie draden in
het klemmenbord van het elektrische schakelbord omdraaien.

In FIG. 7 worden de standaardspanningen (aangegeven op het
typeplaatje) met de betreffende toleranties getoond.

8.1. IN- EN AFSTELLINGEN

Voor de pompen met drijver, de lengte van de kabel van de drijver
regelen ten opzichte van het minimum- en maximumniveau van het
water (zie DEEL 2). Controleren of de automatismes van de installatie
niet meer opstartingen per uur veroorzaken dan beschreven in FIG. 8
voor de oppervlaktepompen, en in DEEL 2 voor de dompelpompen.




9. GEBRUIK EN OPSTARTEN

DE ELEKTRISCHE POMP NOOIT ZONDER WATER LATEN FUNCTI-
ONEREN: HET GEBREK AAN WATER VEROORZAAKT ERNSTIGE
SCHADE AAN DE INTERNE ONDERDELEN.

9.1. ALGEMENE VOORSCHRIFTEN

a) Onze elektrische oppervlaktepompen zijn ontworpen voor wer-
king in plaatsen waar de omgevingstemperatuur niet hoger is dan
40°C en de hoogte boven zeeniveau 1.000 m niet overschrijdt;

b) onze elektrische pompen mogen niet worden gebruikt in
zwembaden of vergelijkbare plaatsen;

¢) het langdurig functioneren van de elektrische pomp met een ge-
sloten persleiding kan schade wegens oververhitting veroorzaken;

d) hette vaak aan- en uitzetten van de elektrische pomp dient ver-
meden te worden (in FIG. 8 het maximumaantal controleren);

e) in geval van het wegvallen van de spanning is het een goede
gewoonte om het elektrische voedingscircuit te onderbreken.

9.2. OPSTARTEN

a) De pomp twee of drie keer opstarten om de conditie van de
installatie te testen.

b) zorg een paar keer voor plotselinge drukvermeerdering aan
de perszijde;

¢) controleer of het niveau van geluid, vibraties, druk en elektri-
sche spanning normaal is.

9.3. AFZETTEN

a) De watercirculatie aan de perszijde geleidelijk onderbreken, om over-
druk door leidingslag te vermijden in de leidingen en in de pomp;

b) zet de schakelaar uit.

10. ONDERHOUD EN REPARATIE

Het wordt enkel aanbevolen de normale werking regelmatig te con-
troleren, en in het bijzonder aandacht te schenken aan het eventueel
ontstaan van abnormale lawaaierigheid en vibraties en, voor de op-
perviaktepompen, aan eventueel lekken van de sleepringafdichting.

De voornaamste en meest voorkomende speciale onderhouds-
werkzaamheden zijn over het algemeen de volgende:

— vervanging van de sleepringafdichting

- vervanging van de dichtingsringen

- vervanging van de lagers

- vervanging van de condensoren

Wanneer de OPPERVLAKTEpomp lange tijd niet wordt gebruikt, is
het aan te raden deze geheel te ledigen door de afvoer- en de
vulstoppen te verwijderen, goed met schoon water te wassen, en
vervolgens opnieuw te ledigen, om te voorkomen dat er binnenin
waterresten achterblijven.

Deze handelingen moeten altijd worden uitgevoerd waneer er vorstgevaar
bestaat, om breuken in de componenten van de pomp zelf te vermijden.

Wat betreft de dompelpompen kan de eventuele vervanging van de
stroomtoevoerkabel alleen worden uitgevoerd door het servicecentrum.

10.1. STORINGEN ZOEKEN

OPGETREDEN

STORING OORZAAK OPLOSSING
Vermindering
spanning op elek-  Wachten op herstel
triciteitslijn
Filter/aanzuigope-  Filter/opening
ning verstopt reinigen
De klep reinigen en
DE POMP Voetklep geblok- <
FUNCTIONEERT  keerd de werking ervan
NIET controleren

De motor draait

Pomp zuigt niet
aan

Giet de pomp aan
Terugslagklep in
toevoer controleren
Vioeistofniveau
controleren

Te lage druk

De afsluitklep van
de toevoer smoren

Te kleine
installatie

De installatie op-
nieuw berekenen

Installatie
verontreinigd

De leidingen, de
Kleppen en de
filters reinigen

Waterniveau te

De pomp uitzetten

OPGETREDEN

STORING OORZAAK OPLOSSING

i Gebrek aan stroom  Meterkast controleren

" Elektrische aan-

?rf;::gkg'r?‘ sluiting op de lijn

controleren

Verkeerde elokir:  GEICLTRSE

DE POMP sche aansluiting bord controleren

FUNCTIONEERT ;

NIET Aulflorlm(‘laltfsche Egrsmcz?l?ekser‘::é Itrierug,—
de motor ngaroenagae;tgﬁ% _ zetten of de zekerin-
draait niet keri%gen verbrand gen vervangen en de

oorzaak controleren
. Controleren of de drijver
Drijver geblokkeerd het niveau ON bereikt

Thermische bevei-
liging geactiveerd
(éénfasig)

Reset zich auto-
matisch (alleen
éénfasig)

DE POMP laag of de voetklep on-
FUNCTIONEERT derdompelen
met verminderde  Verkeerde draairich-  De twee draden
kracht ting (alleen driefasig) omwisselen
De pomp van stroom
Verkeerde voe- voorzien volgens
dingsspanning de spanning op het
typeplaatje
Lekken in de lei- De verbindingen
dingen controleren
De installatie op-
Te hoge:druk nieuw berekenen
DE POMP STOPT De temperatuur
NA KORT Temperatuur vioei-  overschrijdt de
FUNCTIONEREN  stof te hoog technische grenzen
activering van de pomp
van de thermische De dichtsthijzijnde
beveiliging Inteamoslect dealer raadgxlégen
DE POMP STOPT
NA KORT FUNCTI-  Klein verschil tus- ;
ONEREN sen maximum- en Cl:: ?(:;";:erscml
toepassingen met  minimumdruk g
drukregeling
DE POMP STOPT ; Lagere waarden
NIET toepassingen hMOa;lmumdrukte instellen voor maxi-
met drukregeling g mumdrul
Te groot debiet Het debiet verlagen
Cavitatie De dichtstbijzijnde

DE POMP
VIBREERT
of maakt buiten-
sporig veel lawaai
tijdens het functi-
oneren

dealer raadplegen

Losse leidingen

Zorgen voor betere
bevestiging

Rumoerig lager

De dichtstbijzijnde
dealer raadplegen

Vreemde voor-
werpen raken de
motorventilator

De vreemde voor-
werpen verwijderen

Aanzuiging niet
correct

De pomp leeg
laten lopen en/of
opnieuw vullen

11. VERNIETIGING

Volg bij het vernietigen van de pomp nauwgezet de bepalingen
geldig in het eigen land, en verzeker uzelf ervan geen bewerkte
vioeistofresten binnen in de pomp achter te laten.

Het overgrote deel van onze pompen bevat geen materialen die bij-
zonder schadelijk zijn voor het milieu. Specifieke gevallen worden
aangegeven in het eventuele hoofdstuk “VERNIETIGING” in DEEL 2.

Dit op de pomp aanwezige symbool geeft aan dat de pomp niet
samen met het huishoudelijk afval kan worden verwerkt.

Deze bepaling heeft alleen betrekking op de verwerking van appa-
ratuur door privépersonen in het gebied van de Europese Unie.
Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om de apparatuur te
verwerken door deze af te leveren op een aangewezen verzamelpunt
voor de recycling en de verwerking van elektrische apparatuur.

Voor nadere informatie omtrent de verzamelpunten van de ap-
paratuur, contact opnemen met de lokale dienst voor afvalver-
werking of de winkel waar het product is gekocht.

De pompen waarop deze bepaling betrekking heeft, behoren tot
de volgende productfamilies:
OPTIMA

BEST éénfasig

AGA - AGE - AGF éénfasig versie “GARDEN"
JESM - JEM- JESXM - JEXM versie “GARDEN"

12. BUBEHORENDE TECHNISCHE DOCUMENTATIE

12.1, SCHEMA ELEKTRISCHE AANSLUITING EENFASIGE POMP
Zie FIG. 1-2

12.2. SCHEMA ELEKTRISCHE AANSLUITING DRIEFASIGE POMP
Zie FIG. 3-4-5

12.3. VOORBEELD TYPEPLAATIE

Zie FIG. 6.1-6.2 (De fabrikant behoudt zich het recht voor om
eventuele wijzigingen aan te brengen.)

FIG. 1 FIG. 2
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OPERATING AND MAINTENANCE MANUAL PART 2
THE USER SHOULD KEEP THIS DOCUMENT

1. INTRODUCTION

This instruction manual is split into two booklets: PART 1,
containing general information regarding our whole product
range; and PART 2, containing information specific to the
motor-driven pump you have purchased. The two publica-
tions are complementary to each other, so make sure you
have both.

Comply with the instructions contained in them to get the
most out of your motor-driven pump and assure its proper
operation. If you need further information, get in touch with
your nearest authorized dealer.

If information in the two parts contradict each other, take
PART 2 containing the product's specific information as
valid.

NO PART OF THESE ILLUSTRATIONS AND/OR TEXT MAY BE
REPRODUCED FOR ANY REASON.

The following symbols have been used in the compilation of this
instruction booklet:

m Risk of damaging the pump or system

A Risk of causing injury or damaging property
A Electrical hazard

2. CONTENTS
1. INTRODUCTION page 4
2. CONTENTS page 4
3. DESCRIPTION AND USE OF MOTOR-DRIVEN PUMP  page 4
4. SPECIFICATIONS page 4
5. PREPARING FOR USE page 4
6. DIAGRAMS AND DRAWINGS page 5

3. DESCRIPTION AND USE OF MOTOR-DRIVEN PUMP

3.1. DESCRIPTION

Description: MOTOR-DRIVEN SURFACE PUMP
Type: SELF-PRIMING
Model: JESX, JEX, JES, JE, AGA, AGC, AGE, AGF

3.2. USE FOR WHICH PUMPS ARE DESIGNED

Domestic water boosting, small-scale garden watering, handling
from tanks, wells etc., vehicle washing, small pressure vessels
featuring automatic operation, treatment of clean water in gen-
eral (handling of drinking water JES, JE).

Only the GARDEN versions, conforming to EC Directive 2000/ 14
(noise emission in the environment by equipment for use out-
doors) are designed for portable use outdoors.

Use the motor-driven pumps based on their technical speci-
fications.

3.3. USE FOR WHICH PUMPS ARE NOT DESIGNED

The pumps cannot be used to handle:

- dirty water or water with solids in suspension;

~ water containing acids or bases, and corresive liquids in
general;

— water with a temperature over the temperature limit given in
table 4;

- seawater;

- flammable liquids and hazardous liquids in general.

The motor-driven pumps must never be made to work without
liquid.

4. SPECIFICATIONS

4.1, JESX, JEX, JES, JE PUMP SPECIFICATIONS

UM, JES, JE [ JESK, JEX
Max. temperature oo 35 domestic use according to CE-EN 60335-241
of liquid pumped 45 other uses | 60 other uses

UM. E [ X JES | JEsX

Suction

*
diameter G 1% a1
Delivery % ;
diameter 61
Maximum working
kit MPa 0.6

* = threading according to ISO 228

4.2. AGA, AGC, AGE, AGF PUMP SPECIFICATIONS
UM. AGA mose) | AGC | AGE [ AGF
°C 45

Max. temperature
of liquid pumped

;o G 2.1060/075/100) G
*

Suction diameter G 4% 5000075001 | 1 G1
Delivery diameter i G1
Max. working 0.6 (060/075/100) ‘
pressure Wka 1 (150/200/300) 08
Max. percentage of
sand drawn in g/me 40

* = threading according to 1SO 228

4.3. MOTOR SPECIFICATIONS

TYPE TEFC

RATINGS See motor-driven pump rating plate
SINGLE PHASE: unless otherwise stated
on the additional sheet, thermal cutout w/
automatic reset.

THREE PHASE: by installer

OVERLOAD
PROTECTION

4.4. INFORMATION ON AIRBORNE NOISE

Pump P2 [kW] Shaft height LpA [dB]*
JES(X) 0.37+0.60 63 <70
0,60-0.88 71 1
JEX) 11 80 78
AGE 0.37+0.60
AGF 0608 53 <0
0.44-0.75 71 izl
ABA 11:22 80 76
AGC 11-22 80 76

The table gives maximum sound emission values for the mo-

tor-driven pumps

* Sound pressure level - Mean value of measurements taken
one metre from the pump. Tolerance + 2.5 dB.

5. PREPARING FOR USE

m USE THE HANDLE TO LIFT OR MOVE THE MOTOR-DRIVEN
PUMP, IF IT HAS ONE, OR HOLD IT IN YOUR HANDS: NEVER
USE THE POWER CORD.

e ————————————

5.1, INSTALLATION

To install the pumps, proceed as directed in PART 1, chapter 7.2

and in the following points:

- use pipes of a suitable diameter, bearing in mind that, in
some models, suction diameter (front side of pump) is great-
er than delivery diameter (top side of pump), (see chap. 4).

5.2. FILLING THE PUMP JE(S)(X) (FIG.1); AG (FIG.2)

m OPERATION TO BE PERFORMED WITH THE MOTOR'S
TERMINAL STRIP FULLY CLOSED.

a) Unscrew the hexagonal cap (1-2) located on the top of the
pump casing;

6. DIAGRAMS AND DRAWINGS
FIG. 1

b) With the aid of a funnel, fill the pump with water to over-
flowing;

c) Screw the hexagonal cap back on until it is locked tight to
prevent air getting in.

5.3. ASSEMBLING AND INSTALLING DOMESTIC WATER
BOOSTER SETS

AGA-AGC-AGE-AGF-series pumps can be supplied ready to ac-

commodate a pressure gauge, pressure switch (to be fastened

to the pump casing) and three-way fitting.

To assemble the set, refer to the specific instruction manual.

Flé. 2

DECLARATION OF CONFORMITY TO EC DIRECTIVE 2000/14

We, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A., via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES {TN) Haly, hereby declare under own responsibility that our prn.ducts listed ir[ the
table at the foot of the page are in conformity with EC Directive 2000/14 article 13 and internal production control procedure according to appendix V.
Lwa (M): sound power level (A-weighted), measured* Lwa (G): sound power level (A-weighted), guaranteed. (see table at foot of page).

Mr. SHU NAGATA
President

ha
12 January 2009

GARDEN
JES M5, JES M6, JES M8, JESX M5, JESX MG, | JEM 80, JEM 100, JEM 120, JEXM 80, JEXM | JEM 150,
JESX M8, AGE 050M, AGE 0B0M, AGE 080M, | 100, JEXM 120, AGA 0B0M, AGA 075M, JEXM 150
AGF 0BOM, AGF 020M, AGF 060M, AGF 080M | AGA 100M
Lwa (M) 74 dB/pW 78 dB/pW 83 dB/pW
Lwa (G) 76 dB/pW 80 dB/pW 85 dB/pW




MANUEL D'UTILISATION ET D’ENTRETIEN 2" PARTIE
A CONSERVER SOIGNEUSEMENT

1. INTRODUCTION

Le présent manuel est constitué de deux fascicules: la 1ére
PARTIE qui contient des informations générales sur nos produits
et la 2&me PARTIE qui contient des informations spécifiques sur
I'électropompe en question. Les deux fascicules sont complé-
mentaires et il convient de vérifier s'ils ont bien été fournis.

Se conformer aux indications qui y sont contenues pour avoir
un rendement optimal et garantir le fonctionnement correct
de I'électropompe. Priére de contacter le revendeur agréé le
plus proche pour avoir éventuellement de plus amples infor-
mations.

Sl devait y avoir des indications contradictoires entre les deux
parties, se conformer a celles reportées dans la 2éme PARTIE.

TOUTE REPRODUCTION, MEME PARTIELLE, DES
ILLUSTRATIONS ET/0QU DU TEXTE EST INTERDITE, QUEL QU'EN
SOIT LE MOTIF.

Les symboles suivants ont été utilisés pour rédiger ce manuel:

ATTENTION Risque d'abimer la pompe ou I'installation

~ del'eau de mer;
— des liquides inflammables ou tout au moins dangereux.

Les électropompes ne doivent jamais fonctionner a sec.
4. DONNEES TECHNIQUES

4.1. DONNEES TECHNIQUES POMPES JESX, JEX, JES, JE

UM. JES, JE | JESX, JEX

Température max.

o 35 usage domestique selon CE-EN 60335-241

du liquide pompé 45 autres emplois | 60 autres emplois

UM. JE [ JEx JES | JESX
Diamétre " 1
aspiration Ll &1
Diamétre " 61
refoulement
Fressmp maximale MPa 06
de service

* = filetage selon UNI ISO 228

4.2. DONNEES TECHNIQUES POMPES AGA, AGC, AGE, AGF

A Risque d’accident ou d’endommager les biens
A Risque de nature électrique

2. SOMMAIRE :
1. INTRODUCTION page 6
2. SOMMAIRE ) page 6
3. DESCRIPTION ET EMPLOI DE LELECTROPOMPE page 6
4. DONNEES TECHNIQUES page 6
5. PREPARATION EN VUE DE L'UTILISATION page 6
6. SCHEMAS ET DESSINS page 7

3. DESCRIPTION ET EMPLO! DE UELECTROPOMPE
3.1. DESCRIZIONE

Nom: ELECTROPOMPE DE SURFACE
Type: AUTOQ-AMORCANTE
Modéle: JESX, JEX, JES, IE, AGA, AGC, AGE, AGF

3.2, USAGE PREVU

Pressurisation domestique, irrigation modérée de jardins,
acheminement de liguides provenant de réservoirs, de puits,
etc., lavage de véhicules, petits autoclaves a fonctionnement
automatique, traitement de I'eau propre en général, (achemi-
nement de I'eau potable JES, JE).

Seules les versions GARDEN, conformes & la Directive
2000/14/CE (émission acoustique ambiante des machines et
des appareils destinés a fonctionner en plein air), peuvent étre
déplacées et sont prévues pour étre utilisées en plein air.

Utiliser les électropompes en fonction de leurs caractéristi-
ques techniques.

3.3. USAGE NON PREVU

Ne pas les utiliser pour acheminer:

= de I'eau sale ou avec des corps en suspension;

- del'eau contenant des acides, des bases ou en général des
liquides corrosifs;

- de I'eau ayant une température supérieure a celles repor-
tées dans le tableau 4;

UM, AGA moséies | AGC | AGE | AGF
Température max. .
du liguide pompé | i
Diamétre " G 1 060/075/100) ‘ G 61
aspiration G 1% 150120013001 | 1%
Diamétre refoulement & G1
Pres_smn max. de MPa 0.6 (060/075/100) ‘ 06
service 1 150/200/300)
Pourcentage max, 3
e sobleaspirs | & ‘0

* = filetage selon UNI ISO 228

4.3. DONNEES TECHNIQUES MOTEURS

TYPE A ventilation forcée T.EF.C.

DONNEES ELECTRIQUES | Voir plaque sur I'électropompe

MONOPHASEE: thermique avec réarmement
automatique, sauf en cas d'indication
contraire sur le document complémentaire
TRIPHASEE: 3 |a charge de l'installateur

PROTECTION CONTRE
LES SURCHARGES

4.4. INFORMATIONS SUR LE BRUIT AERIEN

Pompe P2 [kW] Hauteur axe LpA [dB]*
JESI) 0.37+0.60 63 <70
0.60°0.88 7 71
e 11 80 76
AGE 0.37+0.60
AGF 0.60.3 & 9
0.44+0.75 i 7
AGA 11:22 20 76
AGC 11522 80 7

Le tableau reporte les valeurs maximales d'émission acousti-

que pour les électropompes

* Niveau de pression sonore - Moyenne des relevés a un métre
de la pompe. Tolérance + 2.5 dB.

5. PREPARATION EN VUE DE LUTILISATION

SE SERVIR DE LA POIGNEE (SI ELLE EST PREVUE) OU TENIR
L'ELECTROPOMPE DANS LES MAINS POUR LA SOULEVER
OU LA DEPLACER; NE JAMAIS LA PRENDRE PAR LE CABLE
ELECTRIQUE.

5.1. INSTALLATION

Suivre les indications reportées dans la 1ére PARTIE au chapi-

tre 7.2 et aux points suivants pour installer les pompes:

- Utiliser des tuyaux ayant un diamétre approprié en tenant
campte que le diamétre d’aspiration (c6té frontal de la pom-
pe) est supérieur a celui de refoulement {coté supérieur de
la pompe) pour certains modéles, (voir chap. 4).

5.2. REMPLISSAGE DE LA POMPE JE(S)(X) (FIG.1); AG (FIG.2)

OPERATION A EFFECTUER AVEC LA PLAQUETTE ELECTRIQUE
DU MOTEUR PARFAITEMENT FERMEE.

a) Dévisser I'écrou hexagonal (1-2) situé en haut du corps de
la pompe;

6. SCHEMAS ET DESSINS
FIG.1

b) Remplir la pompe d'eau jusqu'a ce qu'elle déborde avec un
entonnoir;

c) Revisser le bouchon hexagonal en le bloquant pour éviter
toute infiltration d'air.

5.3. ASSEMBLAGE ET INSTALLATION GROUPES DE
PRESSURISATION DOMESTIQUES

Les pompes de la série AGA-AGC-AGE-AGF peuvent déja étre

prévues pour y monter un manométre, un pressostat (a fixer au

corps de la pompe) et un raccord & trois voies.

Se référer au manuel spécifique pour assembler le groupe.

FIG. 2

DECLARATION DE CONFORMITE A LA DIRECTIVE 2000,/14/CE

La société EBARA PUMPS EUROPE 5.p.A., via Campo Sportivo, 30 - 38023 CLES (TN), déclare sous sa propre respnqsahilité que I_es produits én'umérés dansle
tableau au bas de la page sont conformes 2 la Directive 2000/14/CE article 13 et a la procédure interng Qe contrdle de Iq fabrication selon I'annexe V.
Lwa (M): niveau de puissance sonore, (pondéré A), mesuré + Lwa (G): niveau de puissance sonore, (pondéré A), garanti. (voir le tableau au bas de la page)

Mr. SHU NAGATA

/ President

12 Janyary 2009

GARDEN
JES M5, JES M6, JES M8, JESX M5, JESX M6, | JEM 80, JEM 100, JEM 120, JEXM 80, JEXM | JEM 150,
JESX M8, AGE 050M, AGE 0BOM, AGE 080M, | 100, JEXM 120, AGA 0BOM, AGA 075M, JEXM 150
AGF 0BOM, AGF 080M, AGF 060M, AGF 080M | AGA 100M
Lwa (M) 74 dB/pW 78 dB/pW 83 dB/pW
Lwa (G) 76 dB/pW 80 dB/pW 85 dB/pW




INSTRUCTIEHANDLEIDING VOOR GEBRUIK EN ONDERHOUD
DEEL 2
TE BEWAREN DOOR DE GEBRUIKER

1. INLEIDING

Deze instructiehandleiding bestaat uit twee folders: DEEL 1,
met algemene informatie over ons productiepakket, en DEEL 2,
met specifieke informatie over de elektrische pomp die u hebt
gekocht. De twee publicaties vullen elkaar aan; zorg er dus voor
dat u over beide beschikt.

Houd u aan de bepalingen die deze bevatten, voor het behalen
van optimale productiviteit en een correcte werking van de elek-
trische pomp. Voor eventuele nadere informatie kunt u de hulp
inroepen van de dichtstbijziinde geautoriseerde dealer.

Maocht er in de twee delen tegenstrijdige informatie aanwezig
ziin, houd u dan aan de specificatie van het product in DEEL 2.

DE NADRUK VAN DE AFBEELDINGEN EN/OF DE TEKST, 00K
GEDEELTELLJK, OP WAT VOOR WIJZE DAN 0OK, IS VERBODEN.

Bij het opstellen van het instructieboekje zijn de volgende sym-
bolen gebruikt:

R0  Risico beschadiging van de pomp of de installatie

A Risico beschadiging van personen of voorwerpen
A Risico van elektrische aard

2. INHOUDSOPGAVE

1. INLEIDING pag. 18
2. INHOUDSOPGAVE pag. 18
3. BESCHRIVING EN GEBRUIK ELEKTRISCHE POMP  pag. 18
4. TECHNISCHE GEGEVENS pag. 18
5. VOORBEREIDING TER GEBRUIK pag. 18
6. SCHEMA'S EN TEKENINGEN pag. 19

3. BESCHRIJVING EN GEBRUIK ELEKTRISCHE POMP

3.1. BESCHRIVING

Benaming: ELEKTRISCHE OPPERVLAKTEPOMP
Type: ZELFAANZUIGEND
Model: JESX, JEX, JES, JE, AGA, AGC, AGE, AGF

3.2. VOORZIEN GEBRUIK

Drukregeling in huis, kleinschalige irrigatie van tuinen, spoelin-
gen, verplaatsing vanuit reservoirs, putten, etc., het wassen van
auto’s, kleine automatische autoclaven, algemene behandeling
van schoon water (verplaatsing van drinkwater JES, JE).

Alleen de versies GARDEN, overeenkomstig de Richtlijn
2000/14,/CE (akoestische emissive in de omgeving van de
machines en de inrichtingen bestemd voor werking in de open
lucht), zijn voorzien voor mobiel gebruik en gebruik in de open
lucht.

Gebruik de elektrische pompen op grond van hun technische
eigenschappen.

3.3. ONVOORZIEN GEBRUIK

De pompen mogen niet gebruikt worden voor het verplaatsen

van:

- water dat vuil is of waarin “vreemde stoffen” drijven;

— water waarin zich zuren of basen en over het algemeen bij-
tende vloeistoffen bevinden;

~ water met hogere temperaturen dan aangegeven in tabel 4,

- zeewater;
~ brandbare en aver het algemeen gevaarlijke vloeistoffen.

De elektrische pompen mogen nooit zonder de vioeistof func-
tioneren.

4. TECHNISCHE GEGEVENS

4.1, TECHNISCHE GEGEVENS POMPEN JESX, JEX, JES, JE

Eenh JES, JE [ JESX JEX
Maximumtemp. o 35 huishoudedik gebruik volgens CEEN 60335-241
gepompte vioeistof 45 andere soorten gebruk] 60 and rten gebruik
Eenh | JE | JEX [ JES | JESX
Diameter inlaat * G 1% | G1
Diameter perszijde * G1
Maximum-
bedrijfsdruk MPR 04

* = gchroefdraad volgens UNI ISO 228

4.2. TECHNISCHE GEGEVENS POMPEN AGA, AGC, AGE, AGF

Eenh | AGA(mosien | AGC | AGE | AGF
Maximumtemp. &
gepompte vioeistof c 45
) . G 1 060/075/1200) G
*
Diamelefintaal G 1% (150/200/300) | 1% 61
Diameter perszijde % G1
Maximum- 0.6 (060/075/100)
bedrijfsdruk MPa 1 (150/200/300) \ 1 04
g/me 40 -

# = gchroefdraad volgens UNI ISO 228

4.3. TECHNISCHE GEGEVENS MOTOREN

TYPE Geforceerde luchtafzuiging TEF.C.
ELEKTRISCHE GEGEVENS | Zie plaatje elektrische pomp

EENFASIG: indien niet anders aangeduid op
BESCHERMING TEGEN | bijgevoegd blad, thermisch met automatische
OVERBELASTING blokkeringsopheffing.

DRIEFASIG: door de installateur.

4.4. INFORMATIE BETR. HET LUCHTGELUID

Pomp P2 [kW] Ashoogte LpA [dB]*
JES() 0.37:060 63 <70
0.60-0.68 1 71
I 11 80 76
AGE 0.37:0.60
AGF 0608 63 <19
- g7l 71
i 80 76
AGC 80 76

De tabel toont de maximumwaarden van geluidshinder voor de

elektrische pompen.

* Niveau geluidsdruk - Gemiddelde van de waarnemingen op 1
m afstand van de pomp. Tolerantie + 2,5 dB.

5. VOORBEREIDING TER GEBRUIK

OM DE ELEKTRISCHE POMP OP TE TILLEN OF TE
VERPLAATSEN, DE HANDGREEP GEBRUIKEN INDIEN
AANWEZIG OF MET BEIDE HANDEN VASTPAKKEN; NOOIT
DE ELEKTRISCHE STROOMTOEVOERKABEL GEBRUIKEN.

5.1. INSTALLATIE

Volg voor de installatie van de pompen hetgeen beschreven in

DEEL 1, hoofdstuk 7.2 en de volgende punten:

- gebruik leidingen met geschikte diameter, en houd er reke-
ning mee dat, bij bepaalde modellen, de diameter van de
inlaat (voorkant pomp} groter is dan die van de perszijde
(bovenkant pomp), (zie hfdst. 4).

5.2. HET VULLEN VAN DE POMP JE(S)(X) (FIG. 1); AG (FIG. 2)

HANDELING UIT TE VOEREN MET VOLLEDIG GESLOTEN
ELEKTRISCH KLEMMENBORD VAN DE MOTOR.

a) De zeskantige stop (1-2) die zich bovenop het pomphuis
bevindt, losdraaien;

6. SCHEMA'S EN TEKENINGEN
FiG. 1

b) met behulp van een trechter de pomp met water vullen, tot-
dat deze overloopt;

c) de zeskantige stop weer vastdraaien totdat deze geblok-
keerd wordt, om zo luchtinfiltraties te voorkomen.

5.3. MONTAGE EN INSTALLATIE VAN GROEPEN VOOR
HUISHOUDELIJKE DRUKREGELING

De pompen van de serie AGA-AGC-AGE-AGF kunnen al worden

voorbereid op het monteren van manometer, drukschakelaar

(te bevestigen aan het pomphuis) en driewegstuk.

Voor de montage van de groep de specifieke instructiehandlei-

ding volgen.

FIG. 2

VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING MET DE RICHTLIJN 2000/14/CE

Wij, EBARA PUMPS EUROPE S.p.A., Via Campo Sportivo, 30 ~ 38023 CLES (TN), verklaren onder onze verantwoordelijkneid dat cnze producten opgesomd in
de tabel onderaan de pagina overeenstemmen met de Richtlijn 2000/14/CE artikel 13 en de interne procedure voor fabricagecontrole volgens bijlage V.
Lwa (M): gemeten niveau geluidsvermogen (A-gewogen)+ Lwa (G): gewaarborgd niveau geluidsvermogen (A-gewogen). (zie tabel onderaan de pagina).
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GARDEN
JES M5, JES M6, JES M8, JESX M5, JESX M6, | JEM 80, JEM 100, JEM 120, JEXM 80, JEXM [ JEM 150,
JESX M8, AGE 050M, AGE 060M, AGE 080M, | 100, JEXM 120, AGA 060M, AGA O75M, JEXM 150
AGF 060M, AGF 080M, AGF 060M, AGF 080M | AGA 100M
Lwa (M) 74 dB/pW 78 dB/pW 83 dB/pW
Lwa (G) 76 dB/pW 80 dB/pW 85 dB/pW




Indicazioni per prodotti certificati per uso di acqua destinata al
CONSUMo umano.

Prima di utilizzare le elettropompe per acqua destinata al consumao
umano , farle funzionare in acqua pulita per un periodo minimo di 15
minuti.

Tnoltre per le clettropompe sommerse lavare la superficie estema con
acqua pulita prima dell’installazione.

Instructions for products certified for the use of water for human
consumption.

Before using the motor-driven pumps for water to be used for human
consumption, run in clean water for at least 15 minutes.

Submersible motor-driven pumps should also have their exterior
surfaces washed in clean water prior to installation.

Indications pour les produits certifiés pour une utilisation d’eau
destinée & la tion i

Avant d’utiliser les électropompes pour de I’eau destinée 4 la
consommation humaine, les faire fonctionner dans de I'eau claire
pendant une durée de minimum 15 minutes.

De plus, avant d’installer les électropompes submergées, nettoyer
leur surface externe avec de ’eau claire.

Anweisungen fiir Produkte, die fiir die Verwendung mit fiir den
hlichen Verbrauch besti ‘Wasser zertifiziert sind.

Lassen Sie die Elektropumpen vor der Verwendung mit fiir den

menschlichen Verbrauch bestimmten Wasser mindestens 15 Minuten

in sauberem Wasser laufen.

Reinigen Sie bei Tauchelektropumpen auBerdem wvor der der

Installation die AuBenfliiche mit sauberem Wasser.

Indicaciones para productos certificados para utilizar agua
Jestinadaal =

Antes de utilizar las electrobombas par agua destinada al consumo
humano, ponerla a funcionar con agua limpia durante 15 minutos
como minimo.

Ademas, para las electrobombas sumergidas, lavar la superficie
externa con agua limpia prima de instalarlas.

Indikationer for produkter som certifierats for anviindning av
dricksvatten.

Innan elpumparna anviinds for dricksvatten, sitt dem i funktion med
rent vatten i minst 15 minuter.

For nedséinkia elpumpar, rengir &ven den externa ytan med rent
vatten innan installationen.

Anvisninger for produkter som er certificeret til brug af vand til
drikkevand.

For den elektriske pumpe bruges til drikkevand, skal den settes i drift
i rent vand i minimum 15 minutter.

Herudover skal overfladen pé elektriske undervandspumper vaskes
med rent vand fr installation.

Thmisravinnoksi tarkoi veden kiisittel kiiytettdvid
sertifioituja tuotteita koskevat ohjeet

Ennen kuin sihkdpumppua kiiytetiiin ihmisravinnoksi tarkoitetun
veden kiisittelyyn, on pumppujen saatava kiydi puhtaassa vedessi
viihintiZn 15 minuutin ajan.

Upotettujen séihképumppujen ulkopinta on lisiiksi pestivil puhtaalla
vedelld ennen asennusta.

Aanwijzingen voor gecertificeerde producten voor het gebruik
van water voor menselijke consumptie.

Alvorens de elektrische pompen voor water voor menselijke
consumptie te gebruiken, ze gedurende minstens 15 minuten in
schoon water laten werken.

Maak de buitenkant van elektrische dompelpompen schoon met water
voor ze te installeren.

Indicagdes para os produtos certificados para o uso de dgua
destinada ao consumo humano.

Antes de utilizar as electrobombas para dgua destinada ao consumo
humano, deve-se faze-las funcionar com 4gua limpa por um periodo
minimo de 15 minutos.

Além disso, nas electrobombas submersiveis deve-se lavar a
ﬁerﬁcie externa com dgua limpa antes da instalagdo.
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e karavihaon, fa apéaet va herrovpyaovy pe xabapd vepd i

tovkdyotov 15 hemtad.
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Pokyny pro vyrobky certifikované pro poutiti vedy pro lidskou
spotiebu.

Pfed pouZitim elektroderpadel na vodu urenou pro lidskou spotiebu
nechte tato elektrocerpadla v ¢innosti s ¢istou vodou po dobu
néjméné 15 minut.

Kromé toho u ponornych &erpadel umyjte pred instalaci vngjsi
ﬁfrch gistou vodou.

Pokyny pre pouZitie virobkov certifikovanych pre &innost’ s
vodou, ktori je urfend pre l'udski spotrebu.

Pred pouZitim elektrocerpadiel pre ¢erpanie vody, ktord je uréend pre
Tudsk spotrebu, ich nechajte prederpavat’ &ist vodou najmenej 15
minut.

Okrem toho, pred indtaliciou ponornych erpadiel umyte ich povrch
Listou vodou.

‘Wskazowki do produktéw z certyfikatem do uzytku z
przeznaczeniem jako wody pitnej

Przed zastosowaniem elektropompy do wody z przeznaczeniem jako
wody pitnej, nalezy wlaczy¢ ja na co najmniej 15 minut stosujac
wodg czystg.

Nalezy réwniez umy¢ czysta woda powierzchni¢ pompy, ktdra ma
ﬁcowa{: w zanurzeniu, przed jej zainstalowaniem.
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3ﬂex1‘poﬂpco¢q1_1:)i}t'ﬁx YCTAHOBKH 0/KHA OBITL BBIMBITA YHCTOH
AR T i

gy
insan tilketimine yonelik su i1 icin belgelendirilmis iiriin
bilgileri. : i
insan tilketimine yonelik su igin elektro pompalan kullanmadan dnce,
bunlart minimum 15 dakikalik bir stire boyunca temiz suda isletin.
Ayrica dalgig elektro pompalar igin, kurma dncesinde dig yiizeyi
temiz su ile yikaymn.
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Certifieato TIFQ - [stituto per la qualita igienica delle tecnologie
alimentari .Dichiarazione di conformita al DM174/2004.

Acqua destinata al consumo umano.

Decreto ministeriale italiano del 6 Aprile 2004 , n.174

Elenco dei prodotti EBARA con elastomeri in EPDM e in NBR
conformi al DM174/2004.

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Per i prodotti EVM-EVMG-EVML sono conformi al DM174/2004
tutte le versioni standard .

TIFQ certificate — Institute for the hygiene quality of food
technologies. Declaration of conformity to Min, Decr, 174/2004.
Water for human consumption.

ltalian ministerial decree no. 174 dated 6th April 2004

List of EBARA products with EPDM and NBR elastomers in
compliance with Min. Decr. 174/2004.

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIES CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

All standard versions of EVM-EVMG-EVML products comply with
Min. Decr. 174/2004.

Certificat TIFQ — Institut pour la qualité hygiénique des
technologies alimentaires.

Déclaration de conformité au DM174/2004.

Eau destinée a la consommation humaine.

Décret ministériel italien n°174 du 6 avril 2004

Liste des produits EBARA avec des élastoméres EPDM et NBR
conformes au DM174/2004.

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Pour les produits EVM-EVMG-EVML, toutes les versions standards
sont confirmes au DM 174/2004.

TIFQ-Zertifikat — Institut fiir die Hygienequalitiit der
Lebensmitteltechniken.

Konformitiitserklirung gemi8 ital. Ministerialerlass 174/2004.
Fiir den menschliche Verbrauch vorgesehenes Wasser.

Ital. Ministererlass vom 6. April 2004, Nr 174

Verzwichnis der EBARA-Produkte aus EPDM und NBR gemiiB ital.
Ministerialerlass 174/2004.

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG,(2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX.

Die Produkte EVM —~ EVMG — EVML entsprechen in allen
Standardversionen dem ital. Ministerialerlasse 174/2004,

CERTIFICADO TIFQ - Instituto para la calidad higiénica de las
tecnologias alimenticias.

Declaracion de conformidad con el DM174/2004.Agua destinada al
consumo humano.

Decreto ministerial italiano del 6 de abril de 2004, n.174

Lista de productos EBARA CON elastémeros de EPDM y NBO
conformes a DM 174/2004,

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Para los productos EVM-EVMG-EVML, son conformes al DM
174/2004 todas las versiones estandar,

TIFQ-certifikat — Institutet for livsmedelsteknisk hygienkvalitet).
Férsikran om Gverensstdmmelse med den ministeriella fSrordningen
174/2004.

Dricksvatten.Italiensk ministeriell fSrordning av den 6 april 2004 ,
nr.174

Lista &ver produkter EBARA med lastomerer i EPDM och i NBR i
tverensstiimmelse med den ministeriella firordningen 174/2004
IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

For produkterna EVM-EVMG-EVML dverensstiimmer samtliga
standardversioner med den ministeriella forordningen 174/2004.

TIFQ certifikat — Institut for hygiejnisk kvalitet pd
fadevareteknologier. Overensstemmelseserklzring efter
DM174/2004.Vand beregnet til drikkevand.

Italiensk ministerielt dekret af 6. april 2004 , nr. 174

Liste over EBARA produkter med elastomerer i EPDM og i NBR i
overensstemmelse med DM174/2004.

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

For produkterne EVM-EVMG-EVML er alle standardversionerne i
overensstemmelse med DM 174/2004.

TIFQ — sertifikaatti — Elintarviketeknologiociden laadun ja hygienian
sertifiointilaitos. Asctuksen DM174/2004 mukainen

i kaisuusvakuutus.
Ihmisravinnoksi tarkoitettu vesi.
Ministeridn 6. huhtikuuta 2004 antama asetus nro 174.
Luettelo EBARAR tuotteista, jotka sisiltivit EPDM- ja NBR-
elastomeereja ja ovat asetuksen DM174/2004 mukaisia.
IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX
EVM-EVMG-EVML —tuotteista asetuksen DM 174/2004 mukaisia
ovat kaikki standardiversiot.

TIFQ certificaat — Instituut voor de hygiénische kwaliteit van de
levensmiddelentechnologie. Verklaring van overeenstemming met
DM174/2004.

‘Water voor menselijke consumptie.

Italiaans ministerieel besluit van 6 April 2004 , n.174

Lijst met de EBARA producten met elastomeren van EPDM en NBR
in overeenstemming met DM 174/2004,

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Voor de producten EVM-EVMG-EVML zijn alle standaard versies
in overeenstemming met DM2174/2004,

Certificado TIFQ — Instituto para a qualidade higiénica das
tecnologias alimentares.

Declaragdo de conformidade com o DM174/2004.

Agua destinada ao consumo humano.

Decreto ministerial italiano de 6 de Abril de 2004, n® 174
Listagem dos produtos EBARA com elastémeros em EPDM ¢ em
NBR conformes ao DM174/2004. )

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Para os produtos EVM-EVMG-EVML estio conformes ao DM
174/2004 todas as versdes padrio.

Metorommiké TIFQ — Ivatitodto yux my vyiewi Tov texvoloyidv
i Tpdipa. Ajhacn coppdppwcns oy Y.A. 174/2004.

Nepd mov TpoopileTal yio Katavaimon).

Trahikn Yrovpywn) Azdpacn mg 6/4/2004, ap.174

Katdhoyog tov apoidviev EBARA pz ehaatopepr] and EPDM kat
NBR nov cuppopgpoiviar oty Y.A. 174/2004,

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Tw ta xpoidévre EVM-EVMG-EVML cuvppoppoiviar oy Y.A.
174/2004 6La ta poviéha otdvrap.

Certifikdt TIFQ - Organizace pro hygienickou kvalitu
potravinafskych technologii. Prohldseni o shodé s DM174/2004.
Voda uréend pro lidskou spotiebu.

Italska ministerska vyhlaska (DM) ¢. 174 z 6. dubna 2004

Seznam vyrobkii EBARA s elastomery v EPDM a v NBR, které jsou
ve shodé s DM174/2004.

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
RADA CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

U vyrobkii EVM-EVMG-EVML jsou viechny standardni verze ve
shodé s DM 174/2004.

Certifikit TIFQ — Organizicia pre kvalitu z hf'adiska hygieny
potravindrskych technologii. Vyhlisenie o zhode s DM174/2004.
Voda uréend pre ludsku spotrebu.

Talianska ministerska vyhliska (DM) €. 174 zo 6. aprila 2004
Zoznam vyrobkov EBARA z elastomerov EPDM a NBR, ktoré si v
zhode s DM 174/2004.

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
RADA CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Pre vyrobky EVM-EVMG-EVML si vietky Standardné verzie v
zhode s DM 174/2004.

Certyfikat TIFQ — Instytut Jakosci Higienicznej Technologii
Spozywcezej.

Deklaracja zgodnosci z DM174/2004.

Woda przeznaczenia do uzytku jako woda pitna.

Dekret Ministra Wioskiego z dnia 6 kwietnia 2004, nr 174

Spis produktéw EBARA z elestometrami w EPDM i w NBR zgodne
z DM174/2004,

IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

dla produktéw EVM-EVMG-EVML s zgodne z DM2174/2004
wszystkie wersje standartowe.

Ceprudurar TIFQ — HHCTHTYT N0 KAYECTBY FHTHEHB! TTHILEBBIX
TexHonorni, CepTHdHKaT COOTBETCTBHA MHHHCTEPCKOMY EKPeTY
Ne 174/2004.[Tuteepas soza.

Hranbanckuit MuRHCTEpCKHiT Aekper Ne 174 ot 6 anpens 2004 1.
Cnncok n3nemii EBARA ¢ anactomepamu 13 matepnanos EPDM u
NBR, coOTBETCTBYIOUIHX MHHHCTEPCKOMY aekpery Ne 174/2004.
IDROGO, BHE, WINNER, SERIE 3, SERIE AG, (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,
SERIE CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX

Yro xacaeres nzzennii EVM-EVMG-EVML, To Bee cTangapTHsle
iepcmt COOTBETCTBYIOT MHHHCTEPCKOMY Jekpery Ne 174/2004.

TIFQ Belgesi —Gida teknolojileri hijyen kalitesi kurumu. 174/2004
sayth Bakanlik Kararnamesi’ne uygunluk beyannamesi.

insan tilketimine ydnelik su.

6 Nisan 2004 tarihli 174 sayili italyan Bakanlik Kararnamesi.
174/2004 sayili Bakanlik Kararnamesi’ne uygun EPDM ve NBR
elastomerli EBARA firtinlerinin listesi.

IDROGO, BHE, WINNER, 3 SERISI, AG SERISI , (2)CD(X),
COMPACT, MULTIGO, CVM, HVM, JE(X), JES(X), CDA,

CM, DWO, DWC, PRA, MD, MATRIX SERISI
EVM-EVMG-EVML iiriinleri igin tiim standart versiyonlar 174/2004
sayih Bakanlik Kararnamesi’ne uygundur.
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